

# 习近平会见法国总统马克龙

国家主席习近平24日晚在尼斯会见法国总统马克龙。习近平夫人彭丽媛、马克龙夫人布里吉特参加。

习近平愉快地回忆起中法两国友好交往历史。习近平指出，法国是第一个同新中国正式建交的西方大国，也是最早同中国建立战略伙伴关系和开展战略对话、最早同中国开展民用核能合作的国家。今年是新中国成立70周年，也是中法建交55周年，我在这样一个特殊年份访问法国，具有特殊意义。

习近平强调，当前国际形势和两国关系都发生了很大变化，但有一点始终没有改变。一是中国对法关系的重视始终没有改变。中国一直视法国为优先合作伙伴，两国人民有着特殊友好感情，这是一笔宝贵的财富，我们要继承好，发扬好，使中法关系继续走在时代发展前列。

二是中法对和平、发展、公平、正义的共同追求始终没有改变。中法都是具有远见和独立自主精神的民族，都主张维护以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则，在国际事务中奉行多边主义，反对保护主义、单边主义。致力于构建开放型世界经济，合作应对人类共同面临的挑战。我多次阐述的构建人类命运共同体主张与总统先生提出的“同一个星球”的理念有很多相同或相似之处。中法在气候变化等领域多次成功合作，在国际上发挥了积极引领作用。

三是中法合作互利共赢的属性始终没有改变。中法合作历史表明，双方不是零和博弈关系，在未来很长一段时间内，两国经济仍具有较强互补优势。中国持续发展和扩大开放将为两国创造一系列新的合作机遇，提供更广阔合作空间。

习近平指出，中法关系保持健康稳定，对各自长远发展有重要意义，也将对世界产生重要影响。双方要不断探索合作新领域，培育新的合作增长点，推动已商定的共建“一带一路”及第三方合作项目尽早落地，取得实效。中方愿同法方继续在联合国事务、世界贸易组织改革、气候变化等重大问题上加强战略沟通和协调。中方一贯支持欧洲一体化建设，期待法方在中欧关系中发挥更积极的引领和推动作用。

马克龙表示，我去年对中国的访问非常成功和愉快。一年多来，法中双方不断落实我同习近平主席达成的重要共识，有力推进经贸、科技、文化等领域交流合作。法方关注并重视“一带一路”倡议。法方视中方为重要战略合作伙伴，赞赏中方在气候变化等国际事务中发挥的重要作用 and 所作贡献，愿同中方进一步密切战略沟通与协作，发挥法中全面战略伙伴关系的引领作用，共同维护多边主义，促进世界和平与繁荣。

习近平是在结束对摩纳哥的国事访问后乘车返抵尼斯，开始对法国进行国事访问的。

据新华社电

## ■ 评论

### 为中欧关系发展注入新动力

□ 人民日报评论员

草木蔓发，春山可望。在万象更新的时节，习近平主席2019年首次出访，致力于中国与意大利、摩纳哥、法国双边务实合作提质升级，与三国一起用务实行动宣示了中欧同为世界和平建设者、全球发展贡献者、国际秩序维护者，为中欧关系发展注入了新的强劲动力，为维护多边主义注入了正能量。

习近平主席2019年首次出访，与三国擘画双边关系发展新蓝图，深化战略互信和全面合作，展示中国以开放心态和最大意愿在各国间展开持续对话的风范，让传统友谊焕发新的生机活力，赋予务实合作新的时代内涵，推动新时期双边关系迈上新台阶。

习近平主席2019年首次出访，表达了进一步加强战略沟通、推动中欧关系健康稳定发展的真诚意愿，释放了中欧在维护多边主义、反对保护主义和单边主义上共同立场的积极信号，进一步拓展了中欧务实合作的广度和深度，对持续深化中欧全面战略伙伴关系具有重要意义。

共同遵守国际关系基本准则，为中欧关系行稳致远夯实了国际事务合作基础。越是面

临人类社会共同挑战和风险，越要以战略定力、长远眼光，共同坚定维护以联合国宪章宗旨和原则为基石的国际关系基本准则，维护以联合国为核心的国际体系，尊重国际法和公认的国际关系准则，尊重《联合国宪章》。共同坚持在国际事务中奉行多边主义，加强在联合国和国际事务中的沟通协调和相互支持。

共同遵守贸易规则，为中欧关系行稳致远夯实了经济发展基础。当前，国际形势不稳定不确定因素增多，单边主义、保护主义、逆全球化思潮抬头。顺应世界多极化、经济全球化的历史大势，推动构建开放型世界经济，要共同坚持合作应对人类面临的挑战，反对任何形式的保护主义、单边主义，维护坚实、开放、包容的世界经济。共同坚持促进贸易和投资自由化便利化，维护世界贸易组织的核心地位，推动世界贸易组织必要改革，完善以规则为基础的、透明、平等、非歧视、开放、包容、共赢的多边贸易体制。

共同致力于深化中欧四大伙伴关系，为中欧关系行稳致远夯实了战略互信基础。深化中欧和平、增长、改革、文明四大伙伴关系，发展中欧全面战略伙伴关系，需要以开拓创新

和开放包容的思维，推动亚欧在经贸和互联互通领域建立更加紧密的伙伴关系，开展更多务实合作，维护世界和地区和平、稳定、繁荣。中方坚定支持欧洲一体化进程，坚定支持欧盟的团结和壮大，坚定支持欧洲在国际事务中发挥更重要的作用。

共同构建新的多边合作平台，为中欧关系行稳致远拓展了更为广阔的新空间。“一带一路”日益成为广受欢迎的全球公共产品。中意双方签署关于共同推进“一带一路”建设的谅解备忘录，推进各领域互利合作；中方欢迎摩方积极参与共建“一带一路”国际合作；法方关注并重视“一带一路”倡议，中法着力推动已商定的共建“一带一路”及第三方合作项目尽早落地，取得实效。这些都有助于中欧把共同利益的蛋糕越做越大，走向共同繁荣，更好造福中欧人民。

美好的春之声，是友谊心曲的激荡，是合作强音的交响。我们坚信，着眼历史变革趋势，抓住和平发展机遇，实现中欧合作创新发展，习近平主席此访，必将有力推动新时代中欧关系健康稳定发展，展现美好前景，为世界和平与发展作出新的贡献。

据新华社电

## ■ 发布厅

### 进博会城市服务保障领导小组举行会议 李强强调：要强化问题导向 排查问题拿出对策措施

本报讯 中国国际进口博览会城市服务保障领导小组3月25日下午举行会议，全面部署第二届中国国际进口博览会各项服务保障准备工作。市委书记、中国国际进口博览会城市服务保障领导小组组长李强主持会议并强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于进博会“不仅要年年办下去，而且要办出水平、办出成效、越办越好”的重要指示精神，按照党中央、国务院决策部署，配合国家有关部委，着眼更高水平、力求更大成效，全力以赴做好各项筹备工作，努力做到更安全、更出彩、服务保障更优、溢出效应更好，确保第二届进博会取得圆满成功。

市委副书记、市长、中国国际进口博览会城市服务保障领导小组组长应勇出席会议并讲话。

李强指出，党中央对持续办好进博会高度重视，对筹办工作提出新的更高要求。我们要进一步提高政治站位，把继续办好进博会作为重大政治任务，紧紧围绕“越办越好”的总要求，按照组委会统一部署，继续办出一届不一般的博览会。站在新的起点上，必须克服一切麻痹松懈思想，以更强烈的责任感、使命感，扎扎实实做好各项筹备工作，不

辜负党中央对上海的期望。

李强指出，要乘势而上，全力推动城市服务保障水平再上新台阶。要总结经验做法，在完善提升中形成务实管用、高效便捷的常态长效工作机制。要强化问题导向，抓紧排查问题，一项一项拿出有针对性、可行性的对策措施。要加强联建联动，在公共安全、组织接待、社会宣传、口岸通关、环境治理、知识产权保护等领域继续加强长三角三省一市的合作，共同服务保障好进博会。

李强指出，要创新方式，持续放大进博会溢出带动效应，全力打造高水平开放新优势、高质量发展新动能、制度创新新平台。进博会的举办，使更多优质商品、技术和服务更加便捷地进入中国市场。要持续增强集聚辐射功能，吸引更多新技术、新产品、新服务落地，更好服务上海“五个中心”和“四大品牌”建设，加快推动重点产业转型升级。进博会不仅是促成交、促进口的平台，也是政策开放和制度创新的“试验田”。要抓紧研究形成常态化制度安排，尽快在全市面上复制推广，结合自贸试验区新片区建设，深化制度创新差别化探索。

李强强调，要加强领导，确

保各项筹备工作有力有序推进。要按照任务书、时间表，早谋划、早安排、早启动，强化责任落实、协同配合、实战演练。各级主要领导要亲自挂帅，靠前指挥；领导小组办公室要抓好统筹协调；各成员单位要主动跨前，把各项服务保障预案做得更细致、更周全。要把实战演练与优化工作方案、优化流程管理、提高人员素质结合起来，加强综合演练，提升应急能力，做到有备无患。

应勇指出，要按照习近平总书记重要指示精神和“越办越好”的要求，在优化服务保障、筑牢安全底线、提升城市形象、放大进博会溢出带动效应上花更大力气、下更大功夫。要及时发现问题、切实解决问题，全力以赴做好筹备工作，以一流的城市环境、一流的服务保障努力把第二届进博会办得更出色、更精彩。

市领导陈寅、周慧琳、诸葛宇杰、许昆林，东航集团董事长刘绍勇出席会议。中国国际进口博览会城市服务保障领导小组办公室、中国国际进口博览局、上海海关、市委宣传部、市公安局、市交通委、市政府外办等分别汇报了相关服务保障筹备工作。

### 推进科技创新中心建设 要在“卡脖子”领域持续发力

本报讯 上海市推进科技创新中心建设领导小组第五次会议3月25日下午举行。市委书记、市推进科技创新中心建设领导小组组长李强主持会议并强调，要深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神，切实把习近平总书记关于科创中心建设的重要指示要求贯穿各项工作始终，瞄准关键核心技术和重点产业突破，进一步优化制度供给、强化前瞻谋划，着力增强创新策源能力、提升创新浓度，推动科技创新中心建设不断取得新进展、迈上新台阶。

市委副书记、市长、市推进科技创新中心建设领导小组组长应勇，市委副书记、市推进科技创新中心建设领导小组副组长尹弘出席会议并讲话。

会议指出，要深入贯彻落实习近平总书记重要指示要求，结合中央交给上海的三项新的重大任务，把科技创新摆到更加重要位置，以只争朝夕的紧迫感、舍我其谁的责任感、富于创造的使命感，努力把科创中心建设提高到新水平。现在距离2020年形成具有全球影响力的科技创新中心的基本框架体系只有两年不到的时间，要咬定目标任务，倒排时间节点，全方位发力推进。要抓好《关于进一步深化科技体制机制改革增强科技创

新中心策源能力的意见》等重要文件的落地落实。

会议指出，要立足服务全国发展大局，聚焦增强创新策源能力这个主攻方向，瞄准关键核心技术、“卡脖子”领域持续发力，加快推动关键共性技术、前沿引领技术、现代工程技术和颠覆性技术取得新的突破。聚焦集成电路、人工智能、生物医药等重点领域，加强资源整合，加大人才集聚，努力打造世界级新兴产业集群。

会议指出，要牢牢把握创新主战场，着力把重要承载区、各大科创园区全面激活。以全球视野、国际标准推进张江综合性国家科学中心建设，全面提升集中度和显示度。抓好各重点区域建设，做大做强大学科技园，积极推进长三角区域协同创新。

会议强调，要树立“全市一盘棋”思想，形成推进科创中心建设的工作合力。市科创办要抓好全市面上的统筹协调；相关部门要高效联动，加强超前规划、战略性谋划；各区要立足实际，形成各自特色和优势，推动科创中心建设取得更大突破。

会议听取了上海科创中心建设进展情况汇报，研究了年度重点工作安排。市领导陈寅、翁祖亮、诸葛宇杰、吴清、王志雄、复旦大学校长许宁生、同济大学校长陈杰等出席会议。